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НЕБЕЗПЕЧНІ ФАКТОРИ, ПОВ’ЯЗАНІ З ПОЖЕЖАМИ 

 
Пожежа – це неконтрольоване горіння поза спеціальним 

вогнищем, що розповсюджується в часі і просторі та створює загрозу 
життю і здоров'ю людей, навколишньому середовищу, призводить до 
матеріальних збитків. 

Пожежна небезпека – можливість виникнення та (або) розвитку 
пожежі в будь-якій речовині, процесі, стані. Слід зазначити, що 
пожеж безпечних не буває. Якщо вони і не створюють прямої загрози 
життю та здоров'ю людини (наприклад, лісові пожежі), то завдають 
збитків довкіллю, призводять до значних матеріальних втрат. Коли 
людина перебуває в зоні впливу пожежі, то вона може потрапити під 
дію наступних небезпечних та шкідливих факторів: токсичні продукти 
згорання; вогонь; підвищена температура середовища; дим; 
недостатність кисню; руйнування будівельних конструкцій; вибухи, 
витікання небезпечних речовин, що відбуваються внаслідок пожежі; 
паніка. 

Токсичні продукти згорання становлять найбільшу загрозу для 
життя людини, особливо при пожежах в будівлях. Адже в сучасних 
виробничих, побутових та адміністративних приміщеннях 
знаходиться значна кількість синтетичних матеріалів, що є основними 
джерелами токсичних продуктів згорання. Так при горінні 
пінополіуретану та капрону утворюється ціанистий водень (синильна 
кислота), при горінні вініпласту – хлористий гідроген та оксид 
вуглецю, при горінні лінолеуму – сірководень та сірчистий газ і т. д. 
Найчастіше при пожежах відзначається високий вміст в повітрі 
оксиду вуглецю. Так, в підвалах, шахтах, тунелях, складах його вміст 
може становити від 0,15 до 1,5%, а в приміщеннях – 0,1-0,6%. Слід 
зазначити, що оксид вуглецю – це отруйний газ і вдихання повітря, в 
якому його вміст становить 0,4% – смертельне. 

Вогонь – надзвичайно небезпечний фактор пожежі, однак 
випадки його безпосередньої дії на людей досить нечасті. Під час 
пожежі температура полум'я може досягати 1200-1400 °С і у людей, 
що знаходяться у зоні пожежі випромінювання полум'я можуть 
викликати опіки та больові відчуття. Мінімальна відстань у метрах, на 
якій людина ще може знаходитись від полум'я приблизно складає 
R=1,6H, де Н – середня висота факелу полум'я в метрах. Наприклад, 



при пожежі дерев'яного будинку, висотою до гребеня покрівлі 8 м, ця 
відстань буде близько 13 м. 

Небезпека підвищеної температури середовища полягає в тому, 
що вдихання розігрітого повітря разом із продуктами згорання може 
призвести до ураження органів дихання та смерті. В умовах пожежі 
підвищення температури середовища до 60 °С вже є життєво-
небезпечною для людини. 

Дим являє собою велику кількість найдрібніших часточок, 
речовин, які не згоріли і знаходяться у повітрі. Він викликає 
інтенсивне подразнення органів дихання та слизових оболонок 
(сильний кашель, сльозотечу). Крім того, у задимлених приміщеннях 
внаслідок погіршення видимості сповільнюється евакуація людей, а 
часом провести її зовсім не можливо. Недостатність кисню 
спричинена тим, що в процесі горіння відбувається хімічна реакція 
оксидування горючих речовин та матеріалів. Небезпечною для життя 
людини уже вважається ситуація, коли вміст кисню в повітрі 
знижується до 14% (норма 21%). При цьому втрачається координація 
рухів, з'являється слабкість, запаморочення, загальмовується 
свідомість. 

Вибухи, витікання небезпечних речовин можуть бути 
спричинені їх нагріванням під час пожежі, розгерметизацією ємкостей 
та трубопроводів з небезпечними рідинами та газами. Вибухи 
збільшують площу горіння і можуть призводити до утворення нових 
вогнищ. Люди, що перебувають поблизу, можуть підпадати під дію 
вибухової хвилі, діставати ураження уламками. 

Руйнування будівельних конструкцій відбувається внаслідок 
втрати ними несучої здатності під впливом високих температур та 
вибухів. При цьому люди можуть одержати значні механічні травми, 
опинитися під уламками завалених конструкцій. До того ж, евакуація 
може бути просто неможливою, внаслідок завалів евакуаційних 
виходів та руйнування шляхів евакуації. 

Паніка, в основному, спричиняється швидкими змінами 
психічного стану людини, як правило, депресивного характеру в 
умовах екстремальної ситуації (пожежі). Більшість людей 
потрапляють в складні та неординарні умови, якими характеризується 
пожежа, вперше і не мають відповідної психічної стійкості та 
достатньої підготовки щодо цього. Коли дія факторів пожежі 
перевищує межу психофізіологічних можливостей людини, то остання 
може піддатись паніці. При цьому вона втрачає розсудливість, її дії 
стають неконтрольованими та неадекватними ситуації, що виникла. 
Паніка – це жахливе явище, здатне призвести до масової загибелі 
людей. 

 


